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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

sin 2x =sin(x + x) =sinx cos x + cos x sin x = 2 sin x cos x.

sin 2x = 2 sin x CoOS X.

cos 2x = cos(x + x) = cos x cos x — sin x sin x = cos? x — sin? x.

cos 2x = cos? x — sin? x.

tgx+tgx = 2tgx
1-tgx-tgx 1-tgx’

tg2x=tg(x + x) =

2tg x
1-tg? x*

tg 2x =




~

Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

Hanpumep, cripaBefJIMBLI CIEAYIOIIHE COOTHOIIEHHA:

sin 4x = 2 sin 2x cos 2x;

sin x = 2 sin 15— COS %;

cos 48° = cos? 24° — sin? 24°;
cos (2x + 6y) = cos? (x + 3y) — sin? (x + 3y);

tg (@ - 2t) - (5
—elr ]

3
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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

IIpumep 1. JloxkasaTh TOXXIEeCTBa:
a) 1 + sin 2x = (cos x + sin x)?;

Pemenune. a) Bocnoan3oBasmmucey TeM, 9yro 1 = sin? x + cos? x, u
bopmynoit cuEyca ABOMHOIO apryMmeHTa, MOJYUMM:

1 + sin 2x = sin® x + cos? x + 2 sin x cos x = (cos x + sin x)?.
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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

1 + sin 2x
cos 2x

IIpumep 2. Coxparutrhs npobn

1+sin2x  (cos x + sin x)?
cos 2x ~ cos? x — sin® x

(cos x + sin x)? cos x + sin x
" (cosx+ sinx)(cosx —sinx) cosx —sinx°’

IIpeoGpa3oBanyia BRITIOJIHEHBI IIPH ycjioBUH cos 2x # 0, T. e. 2x #

+ 7n.

KL
2

+
n
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Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

IIpumep 3. Briuucaure:

a) coszg- — sin? %; 0) sin % cos %; B) sin 18° cos 36°.
Peurenne. a) 3aanHoe BbIpaskeHUe IpeACTaBJsieT co00M IIpPaByio

yacTh (GOPMYJIBI KOCMHYyCa JHBOMHOIO apryMeHTa:
J2

cos? X —ginz & —cosﬂ —cos X = X2
8 8 8 4  2°

0) 3azaHHOe BBIpa’Xe€eHHEe NIpeJcTaBasAeT co00M HmpaByIO 4acTh
dopMyIBEl CMHYCa OBOMHOrO aprymMenTa, Ho 6e3 muoxxkurenasa 2. Beexs
ero, DoJy4uM:

. n Tt -_— . ] L _Tc_ _— 1 B L =
sin 5 cos 15 = 0,52 sin 15 COS 75 0,5 sin (2 12)

= 0,5 sin % =0,5-0,5 = 0,25.
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Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

IIpumep 3. Briuucaure:

a) coszg- — sin? %; 0) sin —1—§ coS —1—5, B) sin 18° cos 36°,

B) ITOT IPHMEP CJOXKHee, HO 3aTO KpacuBee IPEABIAYIIHX: 3HeCh
HY)KHO AOraflaThCA YMHOMKHTDh M pas3feINTh 3aJlaHHOe BhIpa)KeHHe Ha
4 cos 18°. Yro aro macr? Cmorpure:

4 cos 18° sin 18° cos 36°
: (o] o —_
sin 18° cos 36° = 4 cos 18° =

_ 2(2sin18° cos18°) cos 36°  2sin 36° cos 36°  sin 72°
- 4 cos 18° N 4 cos 18° ~ 4cos18°

Kaxk BuaHTE, MBI ABaXXJbl BOCIOJbB30BAJHCH (POPMYJION CHHYCA
IBOMHOro aprymMeHra. UroObl JOBECTHM BBLIYHMCJICEHHA A0 KOHIIA, 3aMe-
THM, 4TO Sin 72° = sin (90° — 18°) = cos 18°. Takum oOpa3soM,

: o o _sinl8 1
sin 18° cos 36° = dcos18 — 7'

- /




Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.
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2
sin 2x°
Pemenune. Ilpeobpasyem JieByl0 4aCTh AOKa3LIBAEMOI'0 TOXK-
ﬂeCTBa:

IIpumep 4. [dokasars TOXAeCTBO tg x + ctg x =

sin x CoS X sin® x + cos® x 1

coSs X sinx = cosxsinx ~ cosxsinx°

tgx +ctgx =

YMHOXHM YHUCJIATEJIL 1 3HAMEHAaTeJ b IocjiefHe apoou Ha 2 (uTo-
65l IPMMEHUTh (POPMYJY CHHYyCa JBOMHOrO apryMeHTa):

2 2
2cosx sinx ~ sin2x°’
Urak, tg x + ctg x = 55, 4TO U Tpe6OBAIOCH AOKA3ATh. |

3ameuwanue 1. Eme pas oopaijaeM Baine BHUMaHHE HA TO, 9YTO TOXK-
NeCTBO AOKA3aHO JIMING AJIA AONYCTHMEBIX 3HAYEHHUHA X, KOHKpeETHee,

n .
JIA X # 5, 1€ Z, T.e. nJa 3HAYEHUN X, IPU KOTOPHIX MMEIONIHeCs

3HaMeéHaTeJIN OTJINMYHBI OT HYJA.
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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

UXE (3—;, 211:), BbIYHCJIUTD:

ot

IIpumep 5. 3HasA, 9TO cos X =

a) cos 2x; 6) sin 2x; B) tg 2x; r) sin (g + 4x).

Pemenune. 1A BEIYMCIIEHU HAM HeOOXOAMMO 3HATHL, YeMYy pa-
BeH Sin x. Umeem:

2
. 3 16
2 —_ — 2 — - 12 —_ ——
sinx=1—-cos?x=1 (5) = 355-
Orcrona mosygaem, uTo sin x = —% (IIOCKOJIBKY apryMeHT X IIPHMHAaJIe-
JXHUT 4eTBEepPTOM YeTBEepPTH).
2
. 3 16 7
— 2 —_ 2 — | ¥ - == - =
a) cos 2x = cos?x — sin? x = (5) oF = " oE-
. . 3 4 24
0) sin2x =2sinx cosx =2- 5 - (_3) =~ 955"
in 2 _24
_sin2x 25 24
B)tgzx_coszx - 7T T

i )
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Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

IIpumep 5. 3HasA, 9TO cos X = % HXE (3—;, 21t), BBIYMCJIUTD:

a) cos 2x; 6) sin 2x; B) tg 2x; r) sin (g + 4x).

r) [na BeIYNCIeHudA Sin (% + 4x) CHaYaJjia BOCIIOJIb3yeMcs Popmy-

JION IpUBeJeHNdA sin (g + 4x) = cos 4x. 3aTeM IpPHUMEHHM K BhIPpaKe-

HHIO cos 4x GopMyIy KOCHHYCA JABOMHOro aprymMeHnTa cos 4x = cos? 2x -
— sin? 2x, TeM 6oJiee, UTO 3HAUEHUA COS 2X M sin 2x y»Ke HaMJeHEI:

4x = cos? 2x — sin? 2 —(—l)z_(_%)2_£_576__527
cos 4x = cos? 2x — si x=|-5¢ =) = 535 F =~ aar-
: . 24, .24 527
\ OmBem. a) - 9252 6) - 952 B) 7 P) 625' /
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Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

IIpumep 6. Pemnutrs ypaBHeHMe sin 4x — cos 2x = 0.

Pemenue. Ecan B J1eBoit yacTu ypaBHeHHs IIPUMEHHUTHL K BBIpa-
JKeHMIO sin 4x ¢popMysly CHHyca ABOMHOIO apryMeHTa, TO YAacTCA pas-
JIOKHUTH JIEBYIO 4acTh Ha MHOXKHTeIn. MiMeeM mocienoBaTe bHO:

sin 4x — cos 2x = 0;
2 sin 2x cos 2x — cos 2x = 0;
cos 2x (2sin2x — 1) = 0;
cos2x.=0 mm 2sin2x-1=0.

N3 ypaBHenusa cos 2x = 0 maxoxgum:

+ I

_I . _
2x—2+1tn, X = 5

-
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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

IIpumep 6. Pemnutrs ypaBHeHMe sin 4x — cos 2x = 0.

N3 ypaBHenusa 2 sin 2x — 1 = 0 gaxogum:

. _ 1.
sin 2x = 5

2x = (—1)"arcsin —é— + Ttn;

2x = (—1)"% + mtn;

—(-1y*.~ . Tn

x—(1)12+2.

. —E .n_n - — n_Tt_ Mo
Omeem.x—4+2,x (1)12+2,neZ.
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Dopmyawl 0601UHO20 ap2ymerma. PopMy/1bl NOHUNHCEHUS CMeENeHU.

IIpumep 7. Beruuciaurs cos (2 arctg %) .

3
Pemenue. IIycte a0 = arctg —. Torma, mo ompejesIeHHI0O apKTaHI'€HcA
y 4 P

(cm. § 21), tga = % H O € (—%; %) B maHHOM cJuiyuae MOXKHO IIOcJIeZHee

n
cOOTHOIIIEeHNEe KOHKPeTH3MPOBATh: O € (O; 5), IIOCKOJIBKY, IIO YCJIOBHIO,

tg o= %, T. e. tg o > 0.
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Dopmyawl 060UHO20 ap2ymenmad. PopMy/1bl NOHUMHCEHUS CMENEHU.

IIpumep 7. BeIUMCIUTH COS (2 arctg %) .

3 T
HUrak, n3BecTHo, 4to tg o = 11 oe |0 3 ; HY’KHO BBIYHCJIHUTBL COS 20L.

2
Bocnonbayemesa dopmyatoit 1 + tg? o = 12 ; IoJTyuynM: 1 + (§) = 12 ,
cos® o 4 cos® o
) 16 .y 16 9
OTKY/ia HaXOAUM, 4YTO COS" QL = 5g W, COOTBETCTBEHHO, Sin" ol = 1 - 95 = 95
A Temeps BocIoJIb3yeMcA GopMyJoi cos 20 = cos? oo — sin? o. ITomyuum:
3 _16 _9 T
cos 20, = ¢os (2 arctg Z) =955 ~ 25 = 95 N




(DOP.M_)/./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

_ o X . g X . g X
Ecau B ¢popmyse cos x = cos? = — sin? = 3ameHuTsh sin? = Ha

2 2 2
1 — cos? g, HOJIYYHM: COS X = coszg - (1 — cos? g) =2 coszg -1,
T. €. COS X = 20052-'% — 1. 3gauwur,
22X _ 1+cosx
cos’ 5 = ———. (1)

E _ 9 X . 9 X 9 X
crtu B Gopmyne cos X = cos’ 5 — sin® 5 3aMeHHTH cos® 5 Ha

1 -ginz2 % .
5 » TOMYdHM:

. . X R X
COS X = (l—smzf) —sin?= =1 - 2sin2 =

2 2 2°
T. e. cosx = 1 — 2 sin? % 3Haywur,
sin? X = 1-cosx
2 - 2 )




CDOp.My./lbl NOHUMCEHUS cmeneHu.

cos? X = 1+ cos x
2 2
Sinz__l—cosx
2 2
sm2— 1
t2£- 2 _ — COS X
g 2_coszf_l+cosx'
2




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 8. 3Hasa, 4yTO COS X = —% X €E (g, n), BBIYHMCJIUTD:
a) cos =; 6) sin =; B) tg %

Pemenue. a) Bocmonbdyemcsa GpopmMyJioNl IMOHMMXKEHHUA CTEIeHH:

1 -3
2 X _ + COS X 13 _
cos® 3 5 =— =13
ITo ycioBHIO g <x<m,T.e. % < % < %, 3HAYMUT, apryMeHT

% IIPHUHANJIC)KAT IIePBOMA YeTBEPTH, 4 B Heil KOCHHYC NOJIOXKHUTeJIeH.
[losroMy U3 ypaBHeHHUd cos® = = 4 IIoJIy4aeM: COS = = 2
2 T 13 i3’

-




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

)
IIpumep 8. 3Hasa, 4yTO COS X = —13 U XE€E (E; n), BBIUYMCJIUTD:

2

a) cos =; 6) sin =; B) tg %

0) Bocnosnbayemca GpopMysoi NOHUMKEHUA CTEIleHU:

5
1-cos x _1+ﬁ _ 9

t a2 X _
sm2— 2 = 9 = 13°

Broinie MbI YiKe YCTaHOBHUJIN, YTO apryMeHT % IIDUHAOJICIKHUT IIep-

BOH UETBEPTH; B HEM CHHYC IIOJIOXKUTEJ€H, IIO3TOMY M3 ypaBHEHUSA
X 3

2 X _ 9 HaXOAUM, UTO Sin
sin® 5 13 ’ 2 J13°

- /




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 8. 3Has, 4TO COS X = —% X €E (g, n), BBIYHMCJIUTD:
X 0 X x
a) Cos 55 6) sin 5 5 B) tg > -
3
. X _9
x SIHE 13 3
B)tg £ = —= == -2
2 X 2 2
COS —
2 13




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 9. IloxasaTh TOXXZAECTBO

sin? (E N x) _ l+sin2x
4 2

PenieHue. IIppuMeHHNM K JIeBOM 4aCcTH JOKA3bIBAEMOI'O TOMKIECTBA
(GopMyJ1ly MOHMMKEHUS CTEIIeHU:
1—cos(2-(£+x))
4

2

sin? (E + x) =
4
IlockoabKY

cos (2 : (% + x)) = COS (g + 2x) = —sin 2x,

TO YHUCJIUTENb APoOH mpuodbperaer BUA 1 + sin 2x, a 370 3HAYHUT, UTO

sin? (E N x) _ 1l+sin 2x. -

2




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 10. Pemuts ypaBHeHUe cos’ 3x = %

cos? 3x = 1 + cos 6x.
2
1 + cos 6x 3
Torma 3ajagHOe ypaBHEHHEe IIPHMET BHUJ 5 =1 1 najee
_ 1
cos 6x = 5

Ilonyunsocs He ABa ypaBHeHHUs, a ogHo. Haxogum:

6x = tarccos % + 271n;




CDOp.My./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 10. Pemuts ypaBHeHUe cos’ 3x = %

MO0>KHO BOCNOJIb30BaThCSl APYTUM CIIOCOGOM pelIeHuUs.

‘/§; cos 3x = — X2

cos 3x =
2 2’




(DOP.M_)/./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 11. Boiuuciaurts tg (l arccos (—Q)).

2 o

3
Pemenne. Ilycts 0 = arccos (_3 . Torga, mo ompeneJeHHI0O apKKOCH-

3
Hyca (cM. § 21), coso = — F HOE [0; ]. B naHHOM ciiy4yae mocjieziHee COOT-

HOIIIEHHEe MOXKHO KOHKPETH3MpPOBaThb: O € (g, 11:), IIOCKOJIBKY, IO YCJIOBHIO,

3
COS O = —5, T. €. cos o < 0.

3 o
HWrax, u3BeCTHO, YTO COS OL = — F HOE (g, n); HYKHO BBIYUCJIHUTD tg 7




(DOP.M_)/./lbl NOHUJMCEHUS CmeneHu.

IIpumep 11. Boiuuciaurts tg (l arccos (—Q)).

2 53
3
1+ =
22_1—0080& s O 5
Brllze MBI OTMETIITH, 4YTO tg 2 = 1T+ cos 0" 3uaumur, tg 5 = 1_§ =4,
5
o o T
OTKyJZa HoJiydaeM, 494To Jn6o tg 9 = 2, qubo tg 9 = -2. Ho 3 <o <Tm

o
q IOTOMY % <3 < g B arom nmpomexxyTKke tg % > (0, 3HaYUT, N3 JBYX yKa-
saHHBIX BBIIIIE BO3MOXKHOCTEH BhIOMpaeM mepByio: tg % = 2.

Omeem: 2.
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